
В умовах жорсткої конку-
ренції на традиційних ринках, 
виробництво та експорт орга-
нічної агропродукції для укра-
їнського агровиробника сьо-
годні – це можливість заявити 
про себе та вистояти в конку-
рентній боротьбі. 

Згідно з останніми дани-
ми Офісу Підтримки Реформ 
при МІНАПП, загальна площа 
органічних сільськогосподар-
ських земель та земель, на 
яких здійснюється переробка, 
в Україні на кінець 2018 року 
складала 289 000 га, 201 000 га 
з яких була органічна сільсько-
господарська площа. За дани-
ми на березень 2019 загальна 
кількість органічних операторів 
складала 618 компаній.

Майже всі землі сертифіко-
вані згідно з органічними ви-
могами та стандартами ЄС, 
деякі з компаній також серти-
фіковані за органічними стан-
дартами США, Канади, Японії, 
Швейцарії та приватними орга-
нічними стандартами (Bioland, 
Naturland, KRAV та ін.).

Найбільше с/г земель під 
органічним виробництвом зна-
ходяться на Півдні України, а 
саме в Одеській та Херсонській 
областях. 

Таку ситуацію із концентра-
цією органічних земель і тор-
говельних компаній можна по-
яснити їх близьким природним 
розташуванням біля морських та 
річкових портів. Тут краще роз-
винута логістична інфраструк-
тура, тому більша частка орга-
нічної сировини (зернові, олійні 
культури та продукти її перероб-
ки – макуха та олія) постачаєть-
ся на Херсонщину та Одещину 
для зберігання та подальшого 

відвантаження іноземним клі-
єнтам судновим транспортом. 
Одеса – користується попитом в 
транспортуванні органічної про-
дукції контейнерними партіями 
та баржами, а Херсонщина спе-
ціалізується на відвантаженнях 
судовими партіями навалом.

Деякі органічні агровироб-
ники з інших регіонів, із зе-
мельним банком від 3000 га і 
більше, котрі раніше відван-
тажували продукцію автомо-
більними партіями, вже роз-
глядають можливості виходу 
до морських портів. Єдиним 
бар’єром для них залишається 
транспортування в межах кра-
їни, що здатне збільшити ціну 
продукту до 20 Євро/тонну. 
Тому питання логістики авто- 
та з/д транспортом досі дуже 
актуальне. Інше актуальне пи-
тання – це модернізація тер-
міналів у морських та річкових 
портах під органічну специфі-
ку. Їх сьогодні не вистачає.
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Перспективи розвитку 
галузі агровиробництва 

в Україні

Марія МАХНОВЕЦЬ, незалежний експерт з торгівлі органічною 
агропродукцією, власниця Organic Trade from Ukraine consulting,  
Голова правління ГС «Український органічний кластер»,  
співзасновниця Agroportex.bio



Сьогодні «сервісно орієнтова-
ні» гравці традиційного аграрно-
го ринку мають усі шанси зайня-
ти нішу і в органічному сегменті.

Згідно з даними досліджен-
ня АПК-Інформ у 2017 році з 
України було експортовано 
близько 170 тис. тонн зернових 
і бобових культур з відміткою 
про їх органічне походження, 
що істотно перевищило під-
сумки 2016 року (150 тис. тонн) 
і 2015 року (90 тис. тонн).

Як і в експорті традиційних 
зернових культур з України, в 
експорті органічних переважа-
ють пшениця і кукурудза. За 
розглянуті 3 роки (2015, 2016, 
2017) доля пшениці в загально-
му обсязі експорту органічних 
зернових скоротилася з 61% в 
2015 році до 38% в 2017 році, 
кукурудзи – збільшилася з 37 
до 49%, а в тоннажі зріс екс-
порт більшості культур.

Основною країною експорту 
(за даними Органік Стандарт від 
2017 року) залишаються Нідер-
ланди, куди було експортовано 
115 000 тонн органічної продук-
ції з України. За Нідерландами 
відповідно йдуть Німеччина, 
Австрія, Італія, Польща та Вели-
кобританія. Інші країни, такі як 
Швейцарія, Румунія, Угорщина 
та Данія, мають менші частки 
імпорту з України.

ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ
Україна може похизувати-

ся своєю досить важливою 
позицією з постачання орга-
нічної продукції до ЄС. Але і 
сама дуже залежить від ЄС, 
адже це основний ринок збу-
ту для української органіки.

У 2018 році, за даними Євро-
пейської системи TRACES, кра-
їни ЄС імпортували 3.256.666 
тонн органічної агропродо-
вольчої продукції. Географія ім-
порту органічної сільськогоспо-
дарської продукції до ЄС досить 
широка, і Україна входить у п’я-
тірку головних постачальників.

Усього 115 країн реєструють 
експорт до ЄС. За обсягом ім-
порту, Китай є найбільшим по-
стачальником органічної с/г про-

дукції до ЄС (415 243 тонн, тобто 
12,7% від загальної кількості). 

Еквадор, Домініканська Рес
публіка, Україна та Туреччина 
– кожна з цих країн має по 8% 
ринку.

Китай на сьогодні один з 
сильних конкурентів Украї-
ни в постачаннях органічних 
олійних культур та перероб
леної сировини. Майже 3/4 
імпорту з Китаю складається з 
органічної «макухи». Решта ім-
порту представлена переваж-
но категоріями: «соя» (5,7%) та 
«інші олійні культури, відмінні 
від сої» (5%).

За даними TRACES Украї-
на є першим постачальником 
органічної продукції в ЄС на 
європейському континенті. 

70% загального обсягу ім-
порту органіки з України скла-
дається в основному з зерно-
вих культур. Вони розбиті по 

категоріям «Зернові, крім пше-
ниці та рису» (42,8%) та «Пше-
ниця» (28,5%). Імпорт олійних 
культур становить понад 15% 
загального імпорту, розбиті на 
категорії «олійні культури, ок-
рім сої» (10,8%), і «соя» (5%). 

Як експерт, я бачу, що така 
тенденція в торгівлі за вищеза-
значеними категоріями з Укра-
їни до країн ЄС в найближчі 
роки суттєво не зміниться. 

Що стосується плодоово-
чевої групи, Україна має всі 
шанси зайняти нішу з перероб
леним органічним продуктом, 
адже в даній категорії свіжої 
продукції нам велику конку-
ренцію складають Іспанія, 
Польща, Сербія та сусідні кра-
їни в ЄС. В Іспанії, наприклад, 
суттєво відчувається зниження 
цін на органічну продукцію. За 
даними учасників ринку, попит 
не встигає за виробництвом.
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З плодоовочевої продукції 
яблука та кавун експортують у 
свіжому вигляді, більшість ягід 
– як культивованих, так і дико-
рослих (чорниця, малина, ожина, 
брусниця, журавлина, бузина, 
аронія, шипшина, обліпиха, го-
робина, лісова та садова суниця) 
– йдуть у замороженому та су-
шеному стані. Заморожені ягоди, 
до речі, скаладють високу частку 
в експорті органіки з України. Та-
кож експортують яблучний кон-
центрат та вижимки. На експорт 
йдуть грецькі горіхи.

Слід виділити в органіці та-
кож окремі експортоорієнтова-
ні сегменти – це лікарські тра-
ви та продукти бджільництва.

Експорт готової продукції 
за даними самих експортерів 
у порівнянні з минулими рока-
ми стає більш реальним і зро-
зумілим. Рітейли за кордоном 
цікавляться українським про-
дуктом. Питання тільки в тому, 
чи витримає український орга-
нічний продукт конкуренцію на 
міжнародних полицях, де асор-
тимент набагато розвинений, а 
споживач більш вибагливіший?

Тренд на споживання здоро-
вої, органічної продукції зростає у 
всьому світі, тому кількість орга-
нічних гравців – як виробників, так 
і трейдерів – поступово зростає. 
Країни починають конкурувати за 
ринки збуту та на законодавчому 
рівні усіляко намагаються підтри-
мати дану галузь.

Тому, якщо говорити про пер-
спективи, то варто відмітити, 
що Україні, з її положенням на 
міжнародній арені, та її експор-
терам не варто зосереджувати 
свою увагу тільки на країнах ЄС, 
а позиціонувати себе як гравців 
глобального ринку органік.

Варто досліджувати нові 
ринки збуту, такі як США та 
Канада, Китай та Японія, Араб-
ські Емірати, Саудівська Ара-
вія, Сінгапур та Малайзія та ін., 
для реалізації продукції з до-
даною цінністю. А країни ЄС, 
що мають багато угод про екві-
валентність стандартів органік, 
можуть стати пунктами дороб-
ки або переробки продукції.

За даними FIBL, США є най-
більшим органічним ринком 
у світі (40 млрд. євро у 2018 
році), тому і для органічного 
виробника з України там знай-
деться ніша. 

На кінець березня 2019 року 
в Україні налічувалося 45 орга-
нічних підприємств, сертифі-
кованих згідно зі стандартами 
США (USDA NOP). Але поки що 
невелика кількість українських 
компаній постачає свою про-
дукцію в США. США вперше ім-
портували органічні соєві боби 
з України в 2014 році. З 2014 
року Україна стала постійним 
постачальником органічної сої 
до США з деякими поставками 
органічної твердої пшениці, яч-
меню, меду та лляної олії.

З Канадою Україна має Уго-
ду про Зону вільної торгівлі, 
що відкриває можливості для 
експорту багатьох груп това-
рів, особливо сертифікованих 

як «органік». Проект CUTIS, 
наприклад, готовий відшкодо-
вувати 50% сертифікації згід-
но з канадським стандартом 
COR (Canadian organic regime). 
Зі сторони Канади сьогодні є 
запити як на готовий продукт, 
так і на сировину (наприклад, 
заморожені органічні ягоди).

Але, перш ніж експортувати, 
потрібно дослідити усі законо-
давчі та фітосанітарні вимоги в 
цих країнах імпорту.

Загалом український орга-
нічний виробник стає більш 
обізнаним у трендах, бере 
участь у торговельних місіях 
і представляє продукцію на 
міжнародних виставках, засто-
совує нові технології, сертифі-
кується згідно з додатковими 
приватними стандартами яко-
сті та стандартами інших кра-
їн, з кожним роком покращує 
систему контролю на вироб-
ництві.
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Основними перепонами на 
шляху до експорту української 
органічної продукції в інші кра-
їни досі залишаються слабкий 
маркетинг та імідж органічного 
продукту «made in Ukraine» у 
світі (над яким більше, на мою 
думку, повинні працювати ЗМІ), 
законодавчі бар’єри інших країн 
та додаткові заходи контролю 
органічної продукції, що похо-
дить з України. Часто постачаль-
ників підводить незнання ринків 
та неможливість забезпечити 
належну якість та постійні по-
стачання іноземному клієнту.

З такими викликами не може 
впоратися одна компанія. Тут 
повинні працювати злагоджено 
усі учасники ринку. Найкращою 
формою такої консолідації зу-

силь можуть бути кластерні 
організації. 

Кластер – це сконцентровані 
за географічною ознакою групи 
взаємозалежних компаній, спе-
ціалізованих постачальників, 
постачальників послуг, фірм 
у відповідних галузях, а також 
пов’язаних з їх діяльністю ор-
ганізацій (наприклад, універси-
тетів, агентств, також торгових 
об'єднань в певних областях), 
що конкурують, але разом з 
тим ведуть спільну роботу.

Підтримати кооперацію та 
кластерний розвиток в органічно-
му аграрному секторі покликана 
Громадська спілка «Український 
органічний кластер», головою 
правління якої Марія Махновець 
стала наприкінці 2018 року.

Український органічний 
кластер – це екосистема в ор-
ганічному секторі, яка об’єднує 
учасників органічного ринку 
України, а саме: виробників 
органічної продукції перероб-
ників, постачальників техні-
ки, ззр та посадкового мате-
ріалу, логістичні та юридичні 
компанії, експертів ринку та 
консультантів агробіотехно-
логій, представників аграрних 
науково-дослідних та освіт-
ніх закладів у тісній співпраці 
з органами місцевої влади та 
громадськими організаціями 
й регіональними кластерними 
ініціативами, стимулюючи їх 
цілісний розвиток, внутрішню 
взаємодію та міжнародне спів-
робітництво. 

ГС «Український органіч-
ний кластер» було створено в 
2017 році за підтримки проекту 
міжнародної технічної допомо-
ги «Партнерство для розвитку 
міст» (Проект ПРОМІС).

Метою нового проекту 
«Ukrainian Organic Cluster: По-
силення конкурентоспромож-
ності українських виробників 
органічної продукції та клас-
терних ініціатив в органічному 
напрямку», є сприяння види-
мості (присутності) українських 
виробників органічної продукції 
на внутрішньому та зовнішньо-
му ринках, популяризація спо-
живання органічної продукції 
на національному рівні. 

Основні напрямки органі-
зації – це просування, дорад-
ництво та освіта в органічному 
секторі. 

Сьогодні до екосистеми 
«Український органічний клас-
тер» вже долучаються органіч-
ні компанії, партнери та між-
народні проекти, які бачать 
важливість консолідації та під-
вищення конкурентоспромож-
ності свого бізнесу як в Україні, 
так і в нових країнах експорту.

З пропозиціями 
щодо співпраці 

звертайтеся за адресою: 
info@organiccluster.com.ua 

13

ОРГАНИЧЕСКОЕ АГРОПРОИЗВОДСТВО
НАУКА·ИННОВАЦИИ·ТЕХНОЛОГИИ 



Дослідження і випробування органічного мікро-
добрива вітчизняного виробництва  

Володимр Білий розпові-
дає, що сьогодні підготовлені 
для висіву різні сорти амаран-
ту від компанії «Руна», яка має 
органічний сертифікат. «Буде-
мо тестувати сорти і підберемо 
правильні концентрації препа-
рату для того, щоб отримувати  
з 1 гектара 4 тонни амаранту. 
По шипшині теж будемо вдоско-
налювати норми внесення пре-
паратів, але ця рослина сама 
по собі in vitro. Тому, для того, 
щоб збільшити здатність шип-
шини більше плодоносити, по-
трібно лише правильно розра-
хувати потрібну концентрацію 
препарату. Збираємося перед 
закладкою запланованих площ 
обробляти розчином корене-
ву систему кожного саджанця, 
щоб вона зарядилася потріб-
ним вітамінним комплексом».

 «Якщо ми зараз з компа-
нією «5 ELEMENT» розроби-
мо технологію для органічної 
шипшини, то вона стане базо-
вою технологією. Загалом уро-
жайність шипшини коливаєть-
ся від 1 до 4,5 кг з куща, при 
цьому на 1 га розміщується 
6600 кущів. Сьогодні врожай-
ність багато в чому залежить 
від стану ґрунту і води, але 
якщо знайти рішення, щоб всі 
критерії в синергії працювали 
на рослину, то цілком реально 
збільшити врожайність», – за-
значає Павло Тулба.

Незважаючи на вже до-
статній асортимент продукції, 
ТОВ НВП «5 ELEMENT» про-
довжує проводити досліджен-
ня і випробування. Компанія 
має домовленість з Інститутом 
зрошуваного землеробства 
НААН. Діючи спільно на сво-
їх наукових площах, вчені та 
аграрії проводять досліджен-
ня зі збільшення врожайності 
і якості продукції, при цьому 
вчені інституту займаються 
вивченням впливу препаратів 
компанії «5 ELEMENT» на на-
сіннєву селекцію.

Эксклюзивные ТЕХНОЛОГИИ

«5 ELEMENT» – єдиний в 
Україні виробник мікродобрив, 
дозволених для використання 
в органічному землеробстві, 
який прийнятий в IFOAM (Між-
народна федерація органіч-
ного сільськогосподарського 
руху). Сьогодні ТОВ НВП «5 
ELEMENT» сертифіковане по 
системі «Organic Standard» 
згідно з директивою ЄС та 
пройшло атестацію француз-
ською компанією ECOCERT.

Окрім вже заявленої та дока-
заної дії препаратів «5 ELEMENT» 
по підвищенню врожайності, 
важливим є використання доб
рива в органічному агровироб-
ництві. Сьогодні спеціалісти 
компанії «5 ELEMENT» розро-
бляють препарати спеціально 
для вирощування амаранту і 
шипшини в умовах органічного 
виробництва. 

За словами засновника 
компанії «5 ELEMENT» Володи-
мира Білого, одна з програм, 
яку заплановано реалізува-
ти на Херсонській землі, зоні 
ризикованого землеробства, 
– вирощування амаранту. Для 
переробки буде задіяний мі-
ні-завод Леоніда Фадєєва. 
Друга програма – вирощуван-
ня   шипшини, яка реалізову-
ватиметься спільно з Першим 
інвестиційним кооперативом 
«Горіх Причорномор’я».

«Ми плануємо засіяти 15 га 
амарантом і засадити 20 га 
шипшиною. Це буде органіч-
не виробництво. Домовилися з 
директором «Горіх Причорно-
мор’я» Павлом Тулбою розши-
рити насадження шипшини, щоб 
популяризувати цю культуру, 
щоб люди розуміли, що нішеві 
культури в органіці існують», – 
зазначає Володимир Білий.

Павло Тулба керуватиме 
процесом висаджень і дотри-
мання технологій. Переробля-
тися вирощена шипшина буде 
на потужностях кооперативу 
«Горіх Причорномор’я».

ЕКСПЕРТНА ДУМКА
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ПЕРЕХІД ДО NO-TILL – 
ШЛЯХ ДО ВІДНОВЛЮВАНОГО 

АГРОВИРОБНИЦТВА

Дієтологи, гурмани відразу відзначили сма-
кові якості та поживну цінність продуктів із си-
ровини, вирощеної на живому ґрунті і за орга-
нічною технологією. Глибоко переконаний, що 
за цим майбутнє рослинництва і збалансовано-
го харчування.

З побажанням успіху,
ФАДЄЄВ Л. В.

ЕКСПЕРТНА ДУМКА

Шановний читачу!
Найменше я хотів би повчати орача – людину 

в кращому сенсі цього слова, праця якого безпо-
середньо забезпечує життя інших людей (в тому 
числі і моє), як йому слід обробляти землю, але 
я переконаний – в долі кожного поля буде дата 
(а у деяких вона вже є) – дата початку нового 
життя – життя без оранки, початок відновлення 
його доорної родючості. Якщо початок цього від-
родження буде зобов'язаний Вам, то Ви ввійдете 
в історію. Життя поля в сотні, а вірніше в тися-
чі разів довше життя людей, які його обробля-
ють, і у нього було довге життя до Вас, коли його 
сотні років різали плугами, але саме Ви сказали 
«Стоп!» і першими подивилися на нього, як на 
живий, зранений і все ж такий, що годує людей, 
початок. І саме Ви зупинили його шлях до ос-
таточного виснаження і поклали початок шляху 
до його відродження. При цьому пішли на ри-
зик втратити на етапі переходу частину прибутку 
через недоотримання врожаю. Поле поверне ці 
втрати, не відразу, але поверне з плюсом. Ваше 
ім'я увійде в історію поля, і воно буде пам'ятати 
Вас навіть у далекому від нас майбутньому. Ро-
дючість поля, яке з Вас почало своє відроджен-
ня, буде довго, дуже довго зобов'язане Вам, ра-
дуючи високими врожаями майбутніх агрономів, 
які, безумовно, будуть підтримувати здоров'я 
відродженого Вами поля. Мабуть, вперше слова 
«вічна пам'ять» отримують реальний сенс.

Рішення агронома про перехід від орної тех-
нології до No-Till – це найбільш значимий вчи-
нок у професійній біографії. Це рішення не «між 
іншим», воно можливе тільки після глибокого 
осмислення самого предмета, ознайомлення з 
великою кількістю спеціальної інформації, від-
відуванням і упередженим випитуванням агро-
номів, які вже прийняли нову агрономічну «ре-
лігію», це болісна відмова від сформованого 
світосприйняття і прийняття нового, це подо-
лання сумнівів та готовність тримати удар при 
невдачах – це рішення сильної людини.

Другий напрямок у агробізнесі, за яким я 
стежу, – органічне землеробство. Без синтетич-
них мінеральних добрив, без пестицидів, регу-
ляторів росту і ГМО-культур. Тільки органічні 
добрива, сидерати, рослинні рештки. Боротьба 
з бур'янами – сівозміна, загущений стеблестой, 
але головне – покривні культури.

Сьогодні безорна технологія Nо-Till, що по-
вертає полю життя і його природну родючість, 
зустрілася з технологією органічного землероб-
ства. Ми – сучасники цієї зустрічі. Колись у май-
бутньому історики землеробства писатимуть, що 
ця зустріч відбулася в першій чверті XXI століття.
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